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Што га до вую вы стаў ку «Мас так 
і го рад», якая экс па ну ец ца на 
пло шчы Яку ба Ко ла са ў ста-
лі цы, на вед вае больш як два 
міль ё ны гле да чоў. Па пу ляр ная 
фор ма да па ма гае пра фе сій-
на му мас тац тву вый сці на га-
рад скую ад кры тую пра сто ру, 
стаць больш да ступ ным, вя-
до мым і зра зу ме лым ма са ва-
му гле да чу. 26 мая вы стаў ка 
ад кры ла ся чар го вы — пя ты — 
раз і прад ста ві ла рэ пра дук цыі 
трыц ца ці кар цін Ва лян ці на 
Гу ба ра ва, вя до ма га да лё ка за 
ме жа мі на шай кра і ны. 

Яго ра бо ты мож на ўба чыць у 
му зеі Zіmmerly Art Museum у ЗША, 
Schaer und Wіldbolz у Швей ца рыі, 
Kunststuck у Гер ма ніі, у га ле рэі Les 
Tournesols у Фран цыі, знай сці ў пры-
ват ных ка лек цы ях Гер ма ніі, Анг ліі, 
Іс па ніі, Япо ніі, Із ра і ля, Гер ма ніі, Ра сіі, 
ЗША... На ват зна ё мыя з ін шых кра ін 
з за хап лен нем пі са лі мне пра «май го 
су ай чын ні ка» Ва лян ці на Гу ба ра ва.

Яго стыль ха рак та ры зу юць як 
на іў нае мас тац тва, на яго кар ці нах 
ча ла век пост са вец кай пра сто ры 
ба чыць зна ё мы ма тэ ры яль ны свет 
і ра зу мее бліз кую фі ла со фію. Гэ-
тыя сэн сы пры хо дзяц ца да спа до-
бы гле да чам па ўсім све це. Мо жа, 

фран цу зы не ма юць да чы нен ня да 
на шых не вя лі кіх пра він цый ных га-
ра доў, але не зна ё мы ў рэ аль нас ці 
ан ту раж не пе ра шка джае ўспры маць 
гэ ты жы ва піс як жы ва піс сэн саў. На-
пэў на, та му ў фран цуз скай га ле рэі 
Les Tournesols кар ці ны Ва лян ці на Гу-
ба ра ва зна хо дзяц ца ўжо больш як 
двац цаць га доў.

Вы стаў ка «Мас так і го рад» па зна-
ё міць два міль ё ны ча ла век (упер шы-
ню аль бо блі жэй) з яр кі мі кар ці на мі, 
мож на ска заць, су свет на вя до ма га 
бе ла ру са. Апроч пло шчы Яку ба Ко-
ла са вы стаў ка кар цін Гу ба ра ва да 
18 чэр ве ня пра цуе ў На цы я наль ным 
цэнт ры су час ных мас тац тваў.

Пра ект «Мас так і го рад» за мі ну-
лыя га ды ўжо па ка заў Мар ка Ша га-
ла, Ка зі мі ра Ма ле ві ча, бе ла рус ка га 
сюр рэа ліс та Мі ка лая Се ле шчу ка, 
асоб ную вы стаўку на шых аван гар-
дыс таў. Ар га ні за та ры ад зна чы лі, 
што на ват ак таў ван да ліз му ў да-

чы нен ні да экс па на таў ужо не на зі-
ра ец ца. Мож на лі чыць, куль тур нае 
вы ха ван не пра цуе.

Сам Ва лян цін Гу ба раў раз ва-
жае:

— Мне гэ та ўсё больш і больш 
па да ба ец ца. Спа чат ку я па ста віў ся 
да ідэі іра ніч на, але ра зу мею: мас-
тац тва вы хо дзіць з му зе яў на су страч 
на ро ду. Я ад чу ваю важ насць гэ та га 
пра ек та і ўжо ба чу: мой удзел у вы-
стаў цы тра піць у лік та го, чым я га на-
ру ся, ча го не так шмат. Мо жа быць, 
прад стаў лен нем ма ёй твор час ці на 
між на род най вы ста ўцы «Экс па» ў 
Шан хаі — за ма ёй спі най усё ж та-
кі бы ло мас тац тва Бе ла ру сі. Я га-
на ру ся тым, што мае ра бо ты бы лі 
вы стаў ле ны на аў кцы ё не «Крыс ціс» 
у Лон да не і ад на з кар цін на ват тра-
пі ла на вок лад ку ка та ло га. Га на ру ся 
тым, што за двац цаць га доў пры ву-
чыў фран цу заў па зна ваць і ці ка віц ца 
на шай кра і най. Яна бы ла для іх эк зо-
ты кай, а за раз яны больш чы та юць 
і да вед ва юц ца пра яе. Мне зда ец ца, 
я на ват ма гу лі чыц ца па за штат ным 
су пра цоў ні кам Мі ніс тэр ства за меж-
ных спраў. У гэ тым вы пад ку я га на-
ру ся тым, што мае ра бо ты вы бра лі 
для пя та га — юбі лей на га — пра ек та 
«Мас так і го рад».

— Ка лі ваш стыль аха рак та ры-
за ва лі як на іў нае мас тац тва, вы 

ўсміх ну лі ся. Вы з та кой фар му лі-
роў кай не згод ны?

— Я б удак лад ніў: пра фе сій ны на-
іў. Та му што на іў на га — а я за хап ля-
ю ся чыс тым мас тац твам — нель га 
да маг чы ся. Ака дэ міч ная аду ка цыя 
ві сіць быц цам кай да ны, яка ры, а 
са праўд ны на іў ны мас так ад гэ та га 
вы зва ле ны. Хоць чыс та га мас тац тва 
ў гэ тым сэн се ня ма, та му што ўсе 
хо чуць — і ха це лі ў XVІІ, XVІІІ, XІX 
ста год дзях — пі саць тво ры, па доб-
ныя на ву чо нае мас тац тва. А я ха цеў 
быць па доб ным на на іў на га мас та ка, 
яко га ву чо насць яшчэ не са пса ва ла. 
Што так са ма цяж ка, бо гэ та азна чае 
не па срэд нае ўспры ман не све ту. Мой 
жы ва піс на зы ва юць на іў ным, хоць 
лю бы ін шы ска жа: ві даць, што ты, 
ста ры, ву чыў ся.

— А да па раў на ння з Брэй ге лем 
як вы ста ві це ся?

— Па мя таю, у Фран цыі вый шаў 
ар ты кул пад наз вай «Бе ла рус-
кі Брэй гель». На пэў на, я гэ та ска-
заў на шым жур на ліс там і вы раз 
«пай шоў». Брэй гель — цу доў ны 
мас так, усё ж та кі мя не не на зва лі 
кім-не будзь не вя до мым (усмі ха ец-
ца. — Аўт.). Ня хай. Ка неш не, мож на 
знай сці штось ці агуль нае — даль нія 
пла ны, на прык лад. Быў бы я мас-
та ком са праўд ным — пі саў бы свае 
кар ці ны ў шы зай сму зе. А я ры сую, 

як на іў ны аў тар — ней кія дро бя зі, 
на сы чан не людзь мі, жы вё ла мі, ка лі 
браць Брэй ге ля.

— Ва шы пер са на жы — пэў ныя 
ар хе ты пы аль бо кан крэт ныя лю-
дзі?

— Не, не кан крэт ныя. Я прос та 
раз бі ра ю ся ў лю дзях. Ка лі гля джу 
«Да вай ажэ нім ся», ад ра зу ма гу 
ска заць, ці па ды хо дзяць ге роі адзін 
ад на му, ці бу дуць яны жыць ра зам. 
Ба чу доб рых лю дзей, дзя куй бо гу, 
яны мя не акру жа юць. Ка лі з не кім су-
стра ка ю ся, я ўжо прос та люб лю гэ та-
га ча ла ве ка і хо чац ца зра біць для яго 
неш та доб рае. Раз — сфа та гра фую, 
устаў лю зды мак у ра мач ку і пры на-
ступ най су стрэ чы прэ зен тую.

— Ма тэ ры яль ны свет ва шых 
кар цін мо жа зра зу мець ча ла век 
толь кі пост са вец кай пра сто ры. Як 
ён ус пры ма ец ца за мя жой?

— Шмат ча го не ра зу ме юць, але 
што ра біць — мы так са ма не ўспры-
ма ем неш та з ін шых куль тур. Га лоў-
нае — гле да ча да стае доб рая, ста-
ноў чая энер ге ты ка.

Вы стаў ка «Мас так і го рад» на 
пло шчы Яку ба Ко ла са пра цяг ва ец-
ца да 10 ве рас ня.
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«Я ха цеў быць па доб ным 
на на іў на га мас та ка, 
яко га ву чо насць яшчэ 
не са пса ва ла. Што цяж ка, 
бо азна чае не па срэд нае 
ўспры ман не све ту».
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Ра бо ты Ва лян ці на ГУ БА РА ВА 
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на га рад ской пло шчы Мінска

Вулянцін ГУБАРАЎ. 
Позні класіцызм 
правінцыяльнага быцця. 
Палатно, алей. 2015.

ПРА ФЕ СІЙ НАЕ МАС ТАЦ ТВА 
НА ВУ ЛІ ЦЫ


